

H 习近平的文化情怀

“中医药学是中国古代科学的瑰宝，也是打开中华文明宝库的钥匙”

河南南阳温凉河畔，石阶层层，金色的琉璃瓦映衬下的“医圣祠”三个遒劲大字，纪念着东汉著名医学家张仲景。这里铭刻着人类与自然疾病作斗争的拼搏精神，见证着我国传统文化瑰宝之一的中医药的发展。

2021年5月12日，正在河南考察的习近平总书记来到医圣祠，了解张仲景生平和对中医药发展的贡献，了解中医药在防治新冠肺炎疫情中发挥的作用，以及中医药传承创新情况。

“习近平总书记对中医药文化和中医基础理论很感兴趣，他仔细阅读张仲景的伤寒论药方，还对一个东汉针灸陶人注视良久。”当时在考察现场的张仲景博物馆副馆长杨磊回忆说。

江睿，作为南阳理工学院大四学生，当时正在医圣祠开展实践活动。当现场聆听到总书记提出要“推动传统中

医药和现代科学相结合、相促进”时，他深受鼓舞，下决心要深入学习中医，潜心研究中医理论与临床实践。

今年9月，怀揣着北京中医药大学研究生录取通知书的江睿，信心满满地踏上了北上的列车。

“我们这些年能明显感觉到习近平总书记对中医药发展的关心和关怀，更能在他的很多重要讲话中感受到他对中医药文化内涵的独到认识和深刻见解。总书记曾多次在重要讲话中用中医药理念和术语来阐述治国理政的思想和观点，比如‘扶正祛邪’‘猛药去疴’‘刮骨疗毒’‘固本培元、壮筋续骨’等等。”江睿说，“我要为传承好中医药文化发挥出自己的光和热。”

早在2015年，习近平总书记在致中国中医科学院成立60周年贺信中就

明确指出：“中医药学是中国古代科学的瑰宝，也是打开中华文明宝库的钥匙。”他强调，切实把中医药这一祖先留给我们的宝贵财富继承好、发展好、利用好，在建设健康中国、实现中国梦的伟大征程中谱写新的篇章。

2016年2月，在江西中医药谷制造基地，习近平总书记拿起一个个药品、保健品和食品，询问质量安全、市场、价格等情况。总书记说，中医药是中华民族的瑰宝，一定要保护好、发掘好、发展好、传承好。

2018年10月，在广东珠海横琴新区粤澳合作中医药科技产业园，习近平总书记走进车间，察看中药制品生产流程。总书记指出，要深入发掘中医药宝库中的精华，推进产学研一体化，推进中医药产业化、现代化，让中医药走向世界。

.....

在习近平总书记的关心关怀下，中医药迎来了发展的好时光：中医药科技创新日新月异，中医药领域获国家级科技奖励超过50项，中医药全程深度参与新冠肺炎疫情防控，组织筛选出“三药三方”等临床有效方药.....

2022年，随着“十四五”中医药发展规划出台，中医药文化正在进一步深入千家万户、走向世界各地，努力在推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展中更好地发挥标杆作用。

金秋的医圣祠，苍柏、翠竹与药草掩映，来自全国各地的参观者络绎不绝。杨磊说：“我们要把习近平总书记那份关心中医药文化继承、发展的情怀，化为前进的动力，让有着几千年历史传承的中华瑰宝焕发出新的时代生机。”

（新华社北京9月28日电）

H 奋进新征程 建功新时代·非凡十年

推进中国特色大国外交 服务中华民族伟大复兴 ——新时代中国外交工作述评



在克罗地亚科马尔纳拍摄的由中企承建的佩列沙茨大桥通车仪式上的焰火表演。

新华社发

习近平总书记在2014年11月中央外事工作会议上明确指出，中国必须有自己特色的大国外交。在2018年6月中央外事工作会议上，习近平总书记进一步强调，坚持以实现中华民族伟大复兴为使命推进中国特色大国外交。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央深刻把握我国所处历史方位和国际局势，统筹国内国际两个大局，领导我国对外工作攻坚克难、砥砺前行，走出了一条中国特色大国外交新路，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦营造了良好外部环境。

发展全球伙伴关系 扩大同各国的利益交汇点

2022年9月15日，习近平主席在乌兹别克斯坦出席上海合作组织撒马尔罕峰会期间，同白俄罗斯总统卢卡申科举行双边会见。两国元首决定，将中白关系定位提升为全天候全面战略伙伴关系，成为中国发展全球伙伴关系的最新进展。

“志同道合，是伙伴。求同存异，也是伙伴。”习近平主席开创性地提出，坚持以深化外交布局为依托打造全球伙伴关系。

坚持对话而不对抗、结伴而不结盟，十年来，中国同各国广交朋友、深化合作，不断扩大与各国的利益交汇点，建设新型国际关系之路越走越宽广。

推进大国协调和合作，构建总体稳定、均衡发展的大国关系框架；按照亲诚惠容理念和与邻为善、以邻为伴的周边外交方针，深化同周边国家关系；秉持正确义利观和真实亲诚理念，加强同广大发展中国家团结合作……新时代，中国对外关系不断拓展深化，全方位、多层次、立体化的对外工作布局日益发展完善。

2021年12月31日12时，尼加拉瓜首都马那瓜骄阳似火。伴随着雄壮的《义勇军进行曲》，一面五星红旗在中国驻尼加拉瓜大使馆院落中央缓缓升起。

2016年，冈比亚、圣多美和普林西比；2017年，巴拿马；2018年，多米尼加、

布基纳法索、萨尔瓦多；2019年，所罗门群岛、基里巴斯；2021年，尼加拉瓜……党的十八大以来，9个国家先后同中国建交、复交，中国建交国增至181个。

同瑞士建立“中瑞创新战略伙伴关系”，同俄罗斯开启“中俄新时代全面战略协作伙伴关系”，同哈萨克斯坦发展“中哈永久全面战略伙伴关系”，与印度持续推进“中印更加紧密的发展伙伴关系”……中国的伙伴关系形式更加多样，内涵不断丰富，水平不断提升。

中国倡导的伙伴关系，坚持互利合作，充分发挥各自优势，变赢者通吃为各方共赢，通过合作做大共同利益的蛋糕，实现共同发展繁荣。

推进开放合作 开辟共同发展广阔空间

2022年8月31日，随着汽笛声响起，一列装载着茶叶、化肥原材料等货物的中老铁路国际货运列车，从福州江阴港出发驶往老挝万象，福建开出了首趟中老铁路国际货运列车。

作为中国、老挝共建“一带一路”的旗舰项目，中老铁路的开通，既让老挝由“陆锁国”变为“陆联国”的梦想成真，也打通了中国内地直达老挝以及东南亚陆路的快捷通道。

2013年秋，习近平主席在出访期间提出共建“一带一路”重大倡议。坚持共商共建共享，中国推动共建“一带一路”高质量发展，实行更加积极主动的开放战略，形成更大范围、更宽领域、更深层次对外开放格局，构建互利共赢、多元平衡、安全高效的开放型经济体系。

9年间，已有140多个国家、30多个国际组织同中国签署200多份共建“一带一路”合作文件；2013至2021年，中国与沿线国家累计货物贸易额近11万亿美元，双向投资超过2300亿美元；截至2021年底，中国在24个沿线国家建设79家境外经贸合作区，累计投资430亿美元，为当地创造34.6万个工作岗位……跨越不同地域、不同发展阶段、不同文明，共建“一带一路”不断

走深走实，为各国开辟一条通向共同繁荣的机遇之路。

中国搭台，世界合唱。

2022年9月，上海。在第五届中国国际进口博览会开幕倒计时50天之际，许多企业和机构提前锁定了第六届进博会的展位。压茬推进的“进博故事”，折射各方参与的饱满热情，更彰显中国“开放的大门只会越开越大”的坚定决心、同世界各国分享市场机遇的满满诚意。

从连年举办进博会、服贸会、广交会、消博会，到统筹推进21个自贸试验区建设，再到高质量高标准建设海南自由贸易港；从积极推动《区域全面经济伙伴关系协定》正式生效，到正式申请加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》，再到推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢方向发展……新时代的中国向世界敞开怀抱，推动建设开放型世界经济，在中国同世界开放相融中共享发展机遇、汇聚发展力量。

秉持外交为民理念 维护海外中国公民、法人正当权益

2021年9月25日晚，经过不懈努力，被加拿大方面非法拘押一千多天的孟晚舟女士终于平安回国。一句“如果信念有颜色，那一定是中国红”，道出了14亿中国人民的共同心声。

党的十八大以来，中国外交践行外交为民理念，植根人民、胸怀人民、造福人民，坚定维护我国海外公民和法人正当权益。

打造海外民生工程，中国外交致力为走出去的中国公民和企业织牢安全网，为海外中国游客提供更安全的旅游环境，为中国留学生争取更好的学习环境，为中国商人营造更友好的兴业环境，为中国侨胞带去更温暖的关怀，为中国商品寻找更广阔的市场，为在海外的中国劳动者创造更好的工作与生活条件，帮助他们实现自己的梦想。

（新华社北京9月28日电 记者许可 马卓言 成欣）

二十大代表风采

洪家光：以匠心铸“机”心

早上7点半，上班时间还没到。中航发沈阳黎明航空发动机有限责任公司的厂房里，党的二十大代表、高级技师洪家光已经熟练地启动各项设备，开始了新一天的工作。

1979年出生的洪家光身材精瘦、身姿挺拔，虽然戴一副半框眼镜，镜片后的双眼仍然炯炯有神。他常年身穿工作服，工友们笑称那是洪家光的“第二层皮肤”，在这层“皮肤”下面，是洪家光为航空发动机研制专用工装工具所倾注的心血，是一颗为铸就中国“机”心而跳动的匠心。

“大国工匠的匠心连着共产党员的初心，要求我在日常工作时精益求精、攻坚克难时敢于创新、培养新人时保持耐心。”洪家光说。

航空发动机被称为航空器的“心脏”。一台航空发动机的零部件数以万计，是不折不扣的高精尖设备。洪家光的工作是为这些精密的航空发动机零部件研制专用工装工具。从业20多年，凭着一股不服输的劲头，洪家光先后完成200多项工装工具技术革新，解决340余项难题，练就了过硬的加工技能。

洪家光常说，他的成长得益于前辈工友的言传身教。他给记者讲了这样一个小故事：刚上班第二年的洪家光发现，有40多年工龄的老师傅张凤义喜欢天天穿个白汗衫来上班，下班后一看，衬衫上连个污渍都没留下。“张师傅说，造发动机零部件时，哪怕是比头发丝还细的东西掉进去，后果都可能会非常危险。严谨，是我们必须遵循的铁则。”

洪家光大受触动。此后，他坚持每天擦拭车床三遍，切削碎屑必定清理得干干净净，衣着服装也拾掇得整洁利索，时时处处，一丝不苟。

24小时运转的“12308”领事保护热线，遍布全球的驻外使领馆，全球范围开展的风险评估预警服务……从跨出国门的那一刻起，中国公民身后，始终有祖国的守护。

（新华社北京9月28日电）



洪家光在车间用卡尺测量加工的工具零件。

新华社发

洪家光保持共产党员本色，面对提高工具加工精度的技术攻坚，他主动请缨，冲锋在前。当时的车床无法满足加工要求，他便开始一项项改进，减小托盘与操作台的间隙，改造传动机构中齿轮间咬合的紧密程度；原有的刀台抗震性不强，他就重做刀台；小托盘与下面的托盘有间隙，洪家光就想办法将小托盘固定……

全国优秀共产党员、全国劳动模范、国家科学技术进步二等奖、全国创新争先奖状、全国五一劳动奖章……荣誉满身的洪家光有机会选择更安逸的工作岗位。

廷·巴特尔：生态好牧民富是我的初心使命

秋到草原，牧草渐熟，牧民们忙碌起来。

清晨，党的二十大代表，内蒙古自治区阿巴嘎旗洪格尔高勒镇萨如拉图雅嘎查牧民，党支部书记廷·巴特尔早早起床，备齐工具，驾驶着打草机来到自家草场，娴熟地收割牧草。

“这些割下来的草就留在草场上，通过少养、精养，让存栏的牲畜越冬时吃，这样更省人力”“散落下的草籽来年能长出更多新草，这对草原生态也好”……忙活了一上午，廷·巴特尔顾不得拍掉身上的草屑，就对几位来访的牧民叮嘱起来。“乡亲们愿意来我这儿聊聊这些干活儿的经验。”

廷·巴特尔1955年出生于呼和浩特。1974年，高中毕业的廷·巴特尔离开家乡，到萨如拉图雅嘎查插队。

在蒙古语中，萨如拉图雅的意思是明亮的霞光。可在廷·巴特尔的记忆里，当时那里的生活却说不上明亮：牧民住的蒙古包黑黢黢的，毛毡上打着补丁，很多人家里连像样的被褥也没有。“乡亲们却把家里最好的吃食都给了我们这些城里娃，晚上睡觉怕我们挨冻，还脱下皮袄给我们盖上。”他说，在与牧民们朝夕相处的日子里，“一定要帮大伙儿过上好日子”的念头越来越强烈。

那些年，年轻的廷·巴特尔很快适应了牧区生活。他一边向牧民虚心求教，一边刻苦钻研，很快学会放牧、打草、剪羊毛、修围栏等本领。因为能吃苦、善学习、爱思考，他在21岁时光荣地加入中国共产党。

20世纪70年代末，廷·巴特尔有了回城机会，他却毅然决定留在草原。“草原太需要建设了，我留在这里能为草原多做些事。”他说。

1993年，廷·巴特尔开始担任嘎查党支部书记。他号召嘎查“两委”班子成员齐心协力，通过“流动扶贫羊群”项目帮助收入过低的牧民增收。为带领乡亲们进一步增收，2003年，他牵头成立扶贫公司。之后的十几年里，公司用经营所得给考上大学的牧民子女奖励，给盖房子、建圈棚的牧民发补助，还为嘎查每名牧民缴纳医保费用。

既要金山银山，又要绿水青山。萨如拉图雅嘎查地处浑善达克沙地西北边缘，生态环境十分脆弱。多年来，在沙化



廷·巴特尔在自家草场忙碌。

新华社发

较严重的地方，廷·巴特尔带头植树造林，建成了一处沙地柏保护区和两处黄柳基地。他还带着牧民“围栏牧牛”，让草地得以更好地休养生息。

“既要保护草原生态又要保障牧民收入，还得从养殖上做文章。”为了让牧民更好地理解他“稳羊增牛”的建议，廷·巴特尔做起算术题：“一头牛的收入顶不顶5只羊？”“一头牛4条腿，5只羊20只蹄子，哪个对草场破坏大？”……

2010年，在当地政府支持下，廷·巴特尔居住的房屋附近，建起了蓝顶白墙的农牧民培训中心。室内摆着图文并茂的展板，既有他发展畜牧业的经验介绍，又有牧场生态环境和附近出没的野生动物照片。

每当有牧民来，不管多忙，廷·巴特尔都会放下手里的活，带牧民参观培训中心、棚圈设施和机械设备等，用通俗语言和现场演示介绍他的经验——努力做到收入高、支出低、劳动强度小、牧场生态好。

“只要他带头，我们跟着学、照着做准没错。我家现在一年纯收入30多万元，牧草长势也不错。”嘎查牧民云亮乐呵呵地说，“他带着我们过上了好日子哩。”

“作为党的二十大代表，我身上的责任光荣且重大。”廷·巴特尔说，他将继续专注于生态保护和乡村振兴，“跟大伙儿一起保护好草原、过上好日子，我会不改初心，一直努力下去。”

（新华社呼和浩特9月28日电 记者于也童 翟啸生）